考生表現

公開考試

本科考試分兩卷,卷一第一題必答,佔 50 分;其餘第 2 題至第 4 題,以及第 5 題至第 7 題各選答一題,每題佔 25 分。卷二共 6 個單元,各設 3 題,考生須於其所學的 2 個單元中各選答一題,各題均佔 25 分。

(甲) 兩卷各題表現

試卷一

(一) 第1題

題號	一般表現
(a)(i)	表現理想。大部分考生能準確理解資料一及資料二所反映唐太宗的施政特
	色,並能夠從資料援引證據以支持看法。惟部分考生並沒有從資料一舉例,
	反而援引其他史事作答,實未符題目要求;也有不少考生以頗長篇幅闡述答
	案,並未按分數要求妥善分配時間。
(a)(ii)	表現參差。選答魏徵、李靖者表現較佳,能援引具體史事說明兩人對貞觀一
	朝政治、軍事的貢獻;惜考生未能準確寫出「突厥」、「黜陟大使」等歷史
	名詞,錯別字較多。至於選答房玄齡及長孫無忌者少,答案也多空泛。
(a)(iii)	表現不俗。考生多能指出當代人寫當代歷史的特色,進而分析其優點和局
	限。但部分考生誤解「資料一的作者為唐代史家」一句,以為題目要求分析
	唐代史館修史的優點及局限,也有考生分析資料一所記史事的優點及局限,
	實屬審題不問。
(b)(i)	表現不俗。部分考生多只複述兩則資料的內容,未能準確提取要點,緊扣「轉
	變」作答。部分考生把資料三的焦點放在孫中山不認同洋務運動的改革重
	點,未能由此歸納孫中山仍「支持清廷從四方面改革圖強」的立場,因此未
	能突出後來主張「推翻清政府」的根本轉變。
(b)(ii)	表現一般。頗多考生誤解「韃虜」為列強、外國,因此把「恢復中國」、「還
	我山河」理解為取回割讓給列強的失地。由於錯誤理解誓詞內容,導致未能
6	歸納兩個革命團體的共同主張。至於問題的第二部分,部分考生只空泛回答
	「合作推翻滿清」,沒有緊扣「如何合作」作答。
(b)(iii)	表現未如理想。考生多只就資料四提供的線索分析,指出孫中山曾創立革命
	團體及提出革命主張,但對孫中山的具體事蹟缺乏認識,更甚者把「三民主
	義」的「民權」、「民生」寫作「民主」。

表現參差。
就觀點一「貞觀之治並非完美無瑕」,表現優異的考生能多角度討論,從太
宗拒納諫言、三征高麗、迷信方士、興建宮殿等援引史事,指出貞觀之治的
施政缺漏。表現未如理想的考生多篇幅安排失衡,側重列舉與立場無關的貞
觀時期的成就,又或詳細討論並不屬於貞觀時期的玄武門之變,對太宗施政
的缺漏卻輕輕帶過。至於不同意「貞觀之治並非完美無瑕」的,表現優異的
考生除列舉貞觀之治的盛況外,也能夠同時反駁觀點一,指出太宗施政雖有
失誤,仍可視為完美無瑕,做到能破能立,多角度論述。表現未如理想的考
生,則多偏重列舉貞觀時期的各項制度及措施,而非施政結果,所援引的證
據並不貼題。
就觀點二「孫中山沒有認識到接納共產主義者帶來的負面影響」,表現優異
的考生能援引史事分析第一次國共合作對國民黨帶來的負面影響,包括共產
黨在國民黨內勢力坐大及導致國民黨內部分裂等。表現未如理想的考生,多
未能掌握題旨,只詳細解釋促使第一次國共合作的原因,又或援引八年抗戰
及國共內戰的史事討論,但這些史事卻未能印證第一次國共合作的即時影
響。至於不同意觀點二的,表現優異的考生能援引第一次國共合作的原因討
論,答案充實有度,強調孫中山並不是沒有考慮合作可能帶來的負面影響,
只是時勢所迫,別無他法。表現未如理想的考生,多未能掌握題旨,史事貧
乏,對第一次國共合作的原因、經過、影響缺乏認識。

一般表現

(二) 第2-7題

題號

題號	選題	An de vie	
超加	百分率	一般表現	
2	41	(a)問,雖然部分考生對周初封國位置認識不深,或不按題目要	
		求及指示作答,未有小心審視題目的要求,整體表現尚算理	
		想。(b)問考生表現良佳,對西周施行第二次封建目的有一定的	
		認識,然仍有考生未有根據題目提供的資料分析,誠屬可惜。	
		(c)問表現參差,表現優異的考生能準確地援引史實,析論周代	
		封建和宗法的崩壞,導致春秋時期政治和社會的變動,析論有	
		度,緊扣題旨;其次則只泛論春秋時期政治、社會的變動,而	
		未能指出制度的崩壞與政治、社會變動的關係;表現較弱者則	
		未能掌握題旨要求,或泛論春秋政局,或舉述戰國列強爭雄,	
		舉證則多混淆戰國的史事、人物,如商鞅、蘇秦、張儀、呂不	
		韋等,不符題旨。	

	選題	一般表現
題號	百分率	一放衣坑
3	31	(a)問,考生能善用題目提供的資料、援引相關史實、緊扣題旨、
		有條理地解釋東晉和南朝士族何以成為社會上的特殊階級
		者,為數不多;亦有不少考生抄錄試題提供的資料,然後泛泛
		│ │ 而論,只能引用史實作簡單說明,內容多欠均衡;甚至有考生 │
		│ │不據資料提供的角度着墨,而解說士族形成的原因,甚或上溯│
		累世經學、累世公卿等,已偏離資料範疇,不符題旨;然考生
		的整體表現,尚屬理想。(b)問表現參差。表現上佳者能清晰立
		│ 論,援例恰當,正反立論,析論圓滿,緊扣題旨;然而,部分│
		考生引例僅屬東晉士族範疇,未能引證南朝史實以符題旨,誠
		屬可惜;其次,考生對南朝士族勢力衰落的原因認識粗疏,未
		能援引史實比較君主刻意裁抑士族和士族本身日益腐化兩者
		的輕重,僅屬泛泛之論;亦有考生只著重分析士族為何遭受君
		主打擊、或君主打擊士族原因,偏離題旨。
4	28	(a)問表現不俗。惜部分考生未能分辨明代地方行政機構及職官
		名稱;(b)問表現不錯。表現優異的考生能深入分析元、明兩代
		如何通過行中書省和三司控制地方,內容均衡;其次則空泛推
		論,忽視歷史背景;或將所學默寫一遍,漠視題旨。(c)問表現
		理想。考生對明太祖、明成祖厲行君主集權的措施有相當的認
		識,表現上佳者,能從中樞決策機構和監察制度的建置,分析
		太祖和成祖如何厲行君主集權,論據完備,析論深入;表現較
		弱者,或內容欠缺均衡,或將明太祖與明成祖的史實混淆,甚
		者答案夾雜宋太祖和清聖祖的集權措施,張冠李戴,謬誤百出。

題號	選題	一般表現
K2S 71/L	百分率	NX 1X PT
5	46	(a)問考生的表現良佳,然能準確寫出地圖中的列強勢力範圍
		者,約佔三分之一,顯示部分考生日常忽略對地圖的研習。(b)
		問考生對「門戶開放政策」有一定認識,第一分題的表現良佳,
		惜仍多流於表面,部分考生未能指出門戶開放政策的精神在
-		「承認列強在華的勢力範圍」或「利益均霑」,致成績未如理
		想。第二分題要求考生闡釋馬關條約如何導致列強劃定勢力範
		圍及美國提出門戶開放政策,考生表現不錯。表現優異的考生
		能先就馬關條約後,俄國策動三國逼日還遼事件後與清簽訂中
		俄密約,取得一定利益,遂使列強紛紛各自劃定勢力範圍;再
		而詳細交代美國欲向東方發展,但列強劃定勢力範圍妨礙其在
		中國謀取利益的機會,美國遂提出門戶開放政策。表現較弱的
		考生,多未明「三國干涉還避」及「中俄密約」對列強劃分勢
		力範圍的影響,只以馬關條約後日本取得在華利益而引起列強
		劃定勢力範圍;至於美國提出鬥戶開放政策的原因則多能清楚
		說明。(c)問考生的表現中規中短。表現優越的考生能準確援引
		史實,內容豐贍,有條不紊地多角度析論八國聯軍爆發的原
		因,論證具說服力。表現較次的考生亦能援引若干相關史實去
		論證,但立論欠多角度,內容單薄。表現較弱的考生則完全未
		有扣緊八國聯軍的爆發,在析述清政府腐敗無能時,卻列舉鴉
		片戰爭前的情況,文不對題。
6	20	(a)問考生在第一分題的表現一般,大部分考生均能指出《松花
_		江上》描述的情況與「九一八事件」有關。至於第二分題,考
		生表現頗欠理想,不少考生詳述日本侵華的歷程,對「七七事
		變」着墨尤多,虛耗不少作答時間,誠屬可惜,其次則僅覆述
		資料內容,欠史實佐證,內容貧弱。(b)問考生表現理想。表現
		優異者能從政治及軍事方面正反立論,能多角度析論,條理分
		明;其次則多從政治或軍事立論,旁及其他因素,未盡符題旨。
		表現較弱者則詳述「國民黨失敗、共產黨勝利」的原因,既未
		回應資料,亦無表明立場,未能扣題。
7	34	考生表現不錯。表現優異者,對資料有透徹的理解,並能緊扣
		題旨,多角度析論資料一對「文化大革命」的說法,立論精確,
		內容豐瞻,條理分明,盡符題旨。其次則內容稍欠均衡,史論
		結合不盡理想,舉證較弱。表現較差者,舉證混亂,內容貧乏,
		或抄襲資料文字,濫竽充數;或忽視資料的說法,只以「文化
		大革命」的相關史事作答;或答非所問,混淆「大躍進」與「文
		化大革命」的史事等。

試卷二

題號	選題	如 丰 珀		
KES JIVI.	百分率	一般表現		
1	1	考生表現平平。內容欠均衡是考生的普遍表現。題問陳獨秀三		
		方面的主張,不少考生只能就其中一、二項詳加析論,其餘部		
		分則含混地以五四運動期間的風氣充數。其次,考生引述的資		
	÷	料欠準確,「拉雜」而立論,往往將黃遵憲、胡適、魯迅、錢		
		玄同等的文化、西學、文學主張與陳獨秀所主張者「共冶一爐」,		
		泛泛而論,未能掌握陳獨秀思想的特點。表現較弱者,時代不		
		清,以為陳獨秀的主張,是針對清代中葉政局而發,於是詳述		
		洋務、維新的背景,並以此兩運動的目標和措施,當作陳獨秀		
-		的主張。		
2	1	(a)問表現欠佳。甚少考生能從題示的三方面均衡地分析文化保		
		守主義發展的背景。一般只能略述新文化運動的全盤西化主張		
		過激,因而引起反動;至於第二方面的歐戰反思,有考生甚至		
		誤以為是第二次世界大戰;能分析來自美國新人文主義的影響		
		者,幾乎絕無僅有。(b)問表現參差。大多考生只能抄錄資料一		
		的學者姓名,並略述其主張。有條理地分析者不多。較佳者則		
		能指出該等學者將傳統文化分為「國學」與「君學」。「國學」		
		為國粹,應予昌明,「君學」為國渣,可予摒棄。上佳者亦能		
		指出學者們對中西文化兼容的主張,表現令人欣喜,惟此類出		
,		色答卷屬鳳毛麟角。		
3	1	表現差劣。(a)問鮮有考生對毛澤東的「全盤西化」、「認識與		
		實踐」的主張有清晰的認識。其中主要的錯誤是時代不清,部		
		分考生分析毛澤東此兩項思想,以清末內憂外患來立論;更有		
		侈言民初山東問題、反日思潮,以此分析「實踐」一致抗日的		
		必要,實在風馬牛不相及,謬誤至為嚴重。(b)問要求考生根據		
		資料析論二十世紀八十年代中國內地學術氣氛的變化。一般答		
		卷多言中國多了出洋留學生、自由行等等,於是眼界大開,故		
		學術氣氛起了變化,具真知灼見者極少。		
4	2	表現理想。考生一般都能扣題作答,能就帶河阻山對長安定都		
		的優勢或缺點作分析;然而,考生能根據史實加以論證者則明		
		顯較弱,內容空泛,尤其在正反申論方面,考生多表現力不從		
		心,駁論多屬泛泛之詞,論據不足,反映考生對相關課題的認		
		識不深。		

田田 四歩	選題	
題號	百分率	一般表現
5	4	整體表現尚算理想。(a)問考生對唐代經濟重心南移的認識較
		深,然對唐代及宋代經濟重心南移與黃河流域戰亂的關係則了
		解不多,考生多泛論黃河流域的戰亂為北方經濟帶來負面影
		響,造成經濟重心南移,能舉述相關史實論證者不多,是一般
		考生的表現。(b)問根據資料一、二和三析論唐、宋經濟重心南
		移為兩朝帶來的影響,不少考生只根據資料一「唐宋兩代南北
		戶數比較簡表」作答,或直接析論唐、宋經濟重心南移對兩朝
		的影響,未盡符題旨;能兼及分析及比較唐、宋兩幅工商城市。
		和物產重鎮分布示意圖者,為數不多。
6	4	表現參差。(a)問考生多未能恰當運用資料,只抄錄資料原文
		後,稍作泛泛之論,內容貧弱。援引史實方面,一般考生多集
		中舉述鴉片戰爭前廣州能成為消代第一大港的史例,往往忽略
		資料提供的角度,未盡符題旨。(b)問考生對廣州十三行的運作
		認識不深,以致分析其衰落原因時未能與鴉片戰爭後的時代背
		景扣上關係,僅能泛論中國戰敗對經濟帶來的負面影響,作為
		十三行衰落的原因,析論欠多角度。
7	13	表現不俗。本題要求考生闡析司馬遷推崇孔子的原因及孔子在
		教育、學術上的貢獻。考生多能分析孔子在教育上的貢獻,亦
		有不少考生能指出孔子在承傳古文化、修《春秋》及開創儒家
		學派的貢獻,惟對司馬遷推崇孔子的原因,則着墨不多。又本
		題題旨在司馬遷推崇孔子的原因,有眾多考生審題不清,以「周
		天子以至知識分子都推崇他的學術」為作答內容,乖離題旨。
8	25	(a)問根據資料一分析王安石變法的時代背景,考生表現良佳,
	,	多能詳細析論。(b)問根據資料二析論王安石變法的影響,考生
		多顯得力不從心,表現較弱。不少考生未有根據資料二的重點
		作答,例如司馬光與王安石政見矛盾如何影響變法的進行、王
		安石開源的主張如何影響變法的推行、王安石變法的變質如何
		引致人民的生活更苦,致作答內容偏離題旨。

日五 0年	選題	加丰田
題號	百分率	一般表現
9	17	(a)問何啟在香港教育、醫療和政治上的貢獻,考生表現不俗。
		惟能作深入分析,並能援引史實,內容豐贍,條理分明,此等
	>	答卷為數不多;不少考生忽視了題目要求,對何啟在香港教育、
		醫療和政治上的貢獻,竟述及何啟支持孫中山在中國多次進行
		革命,畫蛇添足;亦有不少考生論述何啟在教育、醫療及政治
		上的主張與工作,偏離題旨;甚至有考生指何啟創辦皇仁書院、
		英華書院等,出現謬誤。(b)問根據資料一、二,分析何啟對改
		革中國的主張,考生多不甚了解。能根據資料及詳盡闡析,並
		能援例說明的答卷,並不多見。表現較弱的答卷,在闡析題旨
		時,多未能按清廷的情況作一分析,或泛泛而論,或援例不恰
		當,如以何啟支持孫中山革命回應,表現欠理想。
10	19	表現中規中矩。(a)問要求考生根據資料分析宋代募兵制的優
		劣,考生多未有運用題目資料提供的角度建構答案,為數近四
		分之一的答卷沒有回應資料,僅以平日所學作答,偏離資料題
		的要求。亦有不少考生對「募兵制」、「徵兵制」的概念不清,
×		至分析宋代募兵制的優劣時,往往夾雜唐、明兵制的優劣得失,
		張冠李戴,錯誤甚多。(b)問從士兵來源、服役情況、編制和調
		遣三方面比較唐代府兵制和明代衞所制的異同,表現上佳者,
		立論充實有度,組織條理分明;表現中、下者,多是史論結合
		不理想,或是浮泛析論,內容空疏,更甚者,是將「服役」、
		「編制」、「調遣」等「共冶一爐」,條理和脈絡欠清晰。
11	21	考生表現頗為理想。題目要求考生析論唐代均田制的制訂,是
,		為了維護社會穩定和確保國家賦稅收入。考生多能就題旨立
		論,然常見的毛病是析論粗疏、概括,如評價均田制能「維護
		社會的穩定」,則大而化之稱「人人獲派田,人人有田耕,人
		人能交稅」,對具體制度的細節,則語焉不詳;其次,考生亦
		多避重就輕,如詳述「府兵制」,若配合「均田」則如何可「穩
		定社會」,詳論「租庸調制」配合「均田」,又如何可「確保
		國家賦稅收入」,但對均田制的具體內容,如基本授田對象、
		田數、收受年齡、寬、狹鄉等措施,卻隻字不言。其中最嚴重
		的毛病則是審題不慎與史實混淆,有考生由北魏、北周、隋代
		答起,亦有從井田制入手,將唐代均田制說成共耕,有奴婢、
		牲口授田,男女均授田等,錯誤不一而足。

題號	選題	
思	百分率	一般表現
12	14	表現理想。(a)問要求考生以宋代科舉制度印證「科舉進士,絕
		大多數由白衣上進,則自宋代始」。上佳者能緊扣題旨,並能
		引用相關史事,析論宋代大多數白衣上進的情況。表現中、下
		者或不回應題目資料,或對「白衣上進」一詞不甚理解,只詳
		述宋代科舉制度的內容以充數,並不切題。選答此題的考生,
-		常有專有名詞的錯別字出現,如「謄錄」、「糊」名、「鎖」
		院、內外「簾」等。(b)問要求考生從考試程序、考試科目及形
		式、取錄授官三方面闡析清代科舉制內容。不少考生未能準確
		寫出童、鄉、會、殿試四階段,令人惋惜!另外不少考卷將「程
		序」、「形式」、「授官」等混淆不清,條理明鬯者並不多見。
13	6	(a)問考生表現中規中矩。較佳者僅能就佛、道二教在魏晉南北
		朝時在政治上之角力與及因教義和修行之歧異而產生論爭,作
		一評述,至於民族矛盾與夷夏之爭,論之多不詳晰。且政治角
		力方面,多只論及北魏太武帝之崇道抑佛,至於其他北朝君主
		如北周武帝、北齊文宣帝分別抑佛及貶道,以至南朝梁武帝捨
		道奉佛,多付闕如,答案有欠問詳。表現低下者,多未能掌握
		題旨,對魏晉南北朝佛道之爭缺乏認識,且未能援引相關史實,
		證立所論,內容空洞,陳述空泛。(b)問唐代佛教發展蓬勃原因,
		命題難度不高,惟考生多準備未問,表現一般。較佳者尚能從
		唐代帝主禮敬沙門、名僧大德矢志翻譯佛典、佛教之本土化與
		及叢林經濟的發展等不同角度立論,表現欠佳者或從佛教在魏
		晉南北朝時成功傳播之因繁推論唐代承其餘緒,因此佛教仍能
		大盛於中土,文中多不涉及廚代佛教布教之史實;或從佛教之
		教義出發,泛論佛教為中國社會接受之原因,未能針對題旨而
		落墨,反映考生偏讀情況嚴重。

H- 11	選題	
題號	百分率	一般表現
14	5	選答者不多,考生表現不錯。上佳者能就元代伊斯蘭教播布中
		土期間,在科技與文化領域上與主流社會互有影響,闡析詳明,
		論列條暢,詳嫻史實,史論結合良佳。表現中下水平者,約佔
		考生之半;大抵考生所犯毛病約有數端:第一,概念上將伊斯
		蘭教混淆日後來華的天主教及基督新教,將之視作「西方宗
		教」,並以此引伸其所傳入之科技與文化,必較中土為優;第
		二,審題欠清,致答案乖離題旨,其中包括:無視題目之「傳
		布中國」之空間規限,復忽略「與主流社會互有影響」之要求,
		硬將答案漫及中西文化交流,致不少答案論及中國科技及文化
		西傳,及其對西方社會的影響,乖離題意。同時,就中國主流
		社會對伊斯蘭教之影響,則多付闕如;第三,基於上述之曲解
		題意,衍論或流於空泛,或未能緊扣題旨,不一而足。
15	44	(a)問選答者眾,考生表現穩定。大多考生對利瑪竇來華布道之
		史實及其傳教策略均有深入的認識,至於組織架構方面,亦能
		就題旨及資料以不同角度立論,深入分析利氏得到朝士和帝主
		接受的原因,表達明晰而流暢,成績頗佳。中下表現者,或論
		述失衡,忽略利氏如何獲取帝主之青睞;或史實單薄,只能泛
		論利氏之傳教手法,史論結合未盡理想。(b)問晚明南京教案及
		清初禮儀之爭對天主教在中國傳教之影響,考生表現未如理
	a.	想。較佳者僅能就兩次事件之背景成因及因此而引發禁教事
		端,作一泛論,論析有欠深入,史實薄弱,鮮能就南京教案後,
		天主教傳教士因應時局背景,藉造砲與修曆,謀求改善與明廷
4		之關係,或論清初禮儀事件時,能申論雍正時期貫徹聖祖之禁
		教令,令天主教在華傳教嚴重受挫,作全面分析。表現低下者,
	,	部分尚能泛論天主教之傳播受兩次事件之障阻,部分則竟將之
		混淆清中葉時馬甘尼、亞美士德來華,中英雙方曾就覲見禮儀
		問題而發生衝突之事件,並延伸至鴉片戰爭之爆發,張冠李戴,
		嚴重偏離史實。
16	9	考生表現理想,大部分考生未能按每個朝代分析婦女貞節行為
		的變化及其原因,普遍只能指出宋代及清代婦女貞節行為的情
		况,析論欠全面。

題號	選題	一般表現
	百分率	72 X 32
17	12	(a)問考生表現良佳。考生能運用資料作分析,對民國時期婦女
		角色出現的變化有所認識,並能引用資料中的月份牌年畫和相
		片的內容立論,緊扣題旨。(b)問考生表現中規中矩。考生基本
		能對民國時期婦女角色出現變化的原因有正確的理解,如晚清
		西方思想傳入、有識之士呼籲等原因,析論較多角度。
18	2	(a)問考生表現一般。大部分考生對制訂《中華人民共和國婦女
		權益保護法》時婦女受到的不公平待遇認識較淺,未能確切引
		用相關資料及史實回應題目,多只能指出爭取男女權利平等及
		社會保障制度。(b)問考生表現差劣。多數考生指出改革開放後
		婦女參政的機會已有改善,但欠深入分析及引用史例,亦有不
		少考生只寫建國以來婦女參政的情況,忽視題目要求是「改革
		開放以後」,未扣題旨。

乙)整體評論

(1) 此份試卷悉按照《中國歷史課程及評估指引(中四至中六)》命題,題目設計多元化,就考生答卷反映,程度深淺適中。

(2) 表現較佳之處:

- ① 考生已多着意題目所問,能緊扣題目所附的資料及題義回應問題的答卷,明 顯較往年為多;
- ② 考生思辨能力亦較去年有所改進,往往能就題義發揮,亦能援引史實以為論據,並作相應的論述。

(3) 有待改進之處:

- ① 考生仍見審題不清,對題旨理解不足、對基本史事認識不深、未有針對題目的要求回應、偏離題旨的答卷仍多;
- ② 答卷夾雜重大錯誤,如時序脈絡混亂、人物張冠李戴、史事混淆不清等,時有出現。如卷一第七題,有考生誤「四人幫」為「五人幫」,「紅衞兵」為「紅衫軍」、「紅軍」、「紅衞軍」等。
- ③ 考生錯別字頗多,如「不仕則忍(隱)」、「有教無累(類)」、「朝庭(廷)」、「歲弊(幣)」、「君主尊(專)政」等。
- ④ 部分考生字體潦草至難以辨識者亦較多,甚至有未明答卷內容而難以評核者。一些關鍵詞潦草至難以辨識,如卷一第五題的地圖辨識,「英」、「美」兩字潦草至難以辨識,足以影響評分。

丙)建議

(1) 準備方面:

- ① 須加強基礎訓練,對歷史發展有基本認識和理解;亦須學會如何蒐集、辨 識及運用史料,深入理解史實及歷史發展脈絡;
- ② 須加強對思辨、析論、組織、表達等能力的訓練,並建立清晰而正確的歷史觀點及概念;
- ③ 宜多閱讀議論性的歷史文章,增強一己的論析能力;
- ④ 平時宜多作論文寫作訓練,加強夾敍夾議、組織編排的練習,學懂如何及 在何處輔以史例以支持一己的立論。

(2) 應試方面:

- ① 審題方面:考生宜謹慎理解題義及題目所附資料的觀點,細心審題,針對題目所揭示的方向,靈活運用相關歷史知識,並援引史實,就各論點均衡地回應;特別是試卷二,考生須就課題的設計理念回應題問,例如單元三,考生作答時須以有關知識分子的時代背景為思辨核心。
- ② 作答方面:考生宜留意題目的設問,例如「根據」資料,還是「參考」資料等,經仔細思考,組織論點,輔以相關史實,理清脈絡,尤須注意該題應否正反立論,抑或宜作多角度析論,擬定答題綱領,然後有條理地、層

層遞進地下筆回應。此外,考生必須留意每題預設的作答時間,以免過分 耗費時間於某一題目,顧此失彼。

③ 表達方面:考生作答時布局謀篇,尤須謹慎,免乖離題旨;表達宜清晰, 文字宜簡潔易明;字體須清楚可辨,亦須留意錯別字,以免閱卷時未明所 以,影響評分。

校本評核

2014年香港中學文憑中國歷史科考試,校本評核佔全科總分20%,公開考試佔80%。本年度開始實施精簡安排,除了「學習及評核計畫」減為最少2個評核項目共4份課業外,也提供了簡化版的「學習及評核計畫」表格,以期減省前線教師的文書工作。此外,考評局也簡化了入分程序,由以往中五、中六分兩階段輸入分數,改為在中六階段一併輸入中五及中六分數各一個,並同時優化了校本評核系統(SBAS),教師在輸入分數、上載文件(各班/各組的「學習及評核計畫」)及課業樣本(六名學生在中五及中六學年分數比重最大的文字課業各一份)均較前方便省時。

本年度共 429 所學校參與中國歷史科的校本評核。為消弭不同學校教師給分鬆緊尺度的差異,考評局運用統計學及專家評估的方法,以學校為分數調整的單位,參照其學生在公開考試的成績,調整每所學校校本評核的平均成績及其分布。調整過程中,學生的校本評核分數或有所改變,惟學校所評定的學生次第則維持不變。從數據顯示,本年度校本評核的平均分,合乎預期範圍的學校佔 55.8 %,低於預期範圍的學校佔 21.6 %,高於預期範圍的學校佔 22.6 %。雖然部分學校平均分低於或高於預期範圍,當中大部分學校與預期範圍差距不大,顯見大部分教師已掌握校本評核的評分尺度。在香港中學文憑考試成績公布後,考評局將向學校發送校本評核分數調整報告,供學校參考。

此外,為確保校本評核的公平,考評局已要求學生簽署聲明,以確認提交的課業須由學生本人完成。學生須在課業中註明所引用資料的來源並加以鳴謝。學生可參閱《香港中學文憑考試校本評核簡介》小冊子中關於註明資料出處的示例(http://www.hkeaa.edu.hk/DocLibrary/Media/Leaflets/SBA_pamphlet_C_web.pdf)。學生應按既定要求,誠實及負責任地完成校本評核課業。凡把他人已完成的習作,無論是部分或全部,當作自己的作品向教師遞交,或從書本、報章、雜誌、光碟、互聯網或其他來源直接抄錄部分或全部資料,而又沒有註明出處,均會被視為抄襲,若抄襲等違規行為一經證實,學生將會被嚴懲。香港中學文憑考試規則清楚說明,若考生違反考試規則,他們可能被罰扣減分數、降級或取消部分或全部科目的考試資格。

為讓校本評核順利推行,考評局早於 2007 年開始設立本科的校本評核統籌員制度。本年度全港分為 22 區,每區有 14 至 25 所學校。每區由考評局委任一位資深的中國歷史科教師擔任分區統籌員,通過分區會議、電話、電郵等方式與教師緊密聯繫。本年度繼續進行訪校活動,為學校提供有關校本評核的支援,解答教師有關校本評核的疑問,並向考評局轉達個別學校處理校本評核的困難。統籌員制度成立以來,分區統籌員協助設計了 12 個「學習及評核計畫」,包括設計理念、學習及評核設計、評核準則、評核方法及工作紙等,已上載局方網頁供教師參考;並透過分組會議,配合學科設計的評估量表,提供學生課業示例,協助不同學校的老師統一評分尺度。此外,分區統籌員亦負責審閱各校設計的「學習及評核計畫」及學生課業樣本,確保各校校本評核的實施能符合考評局的要求。

從各校遞交的「學習及評核計畫」可見,大部分教師的設計不但能符合要求,更能發揮本科校本評核的精神,安排多元化的學習活動,例如課堂討論及匯報、角色扮演、專題研習、評論題寫作、服務學習、考察活動、閱讀報告、辯論等,以鞏固學生的學科知識、訓練研習能力及提升學習歷史的興趣。在課業評改方面,教師多能運用評估量表,清晰列出評估要求,多角度評估學生的學習過程及成果;除顯示各評核重點的得分外,更能透過具體評語讓學生知所改進,令評估能促進學生學習。

從學生的課業可見,大部分學生認真完成課業。除善用互聯網搜尋資料外,學生也能善用圖書館的文字、數據、影音資源,並透過實地考察、訪問等多渠道搜集資料。更重要的是,學生能緊扣題目要求,選取有用的資料,進行分析、綜合、比較,從而建構對問題的看法。表現優異的學生,更能注意不同歷史資料的性質,評鑑所用資料的信度,展示治史能力。文字報告條理清晰,能作出獨立的反思,深化所學所得,表現令人滿意。

中國歷史科的校本評核實施多年,在課業規劃、評分尺度、成果保存、登記分數等方面,教師已累積經驗,運作流暢。未來的發展,各統籌員會繼續訪校,並繼續邀請不同學校的教師分享校本經驗。期盼在局方的支援、學校的支持及學生的積極參與下,校本評核的施行能繼續促進中國歷史學與教的發展。